

长三角一体化发展战略走过五年，站在新起点——

共谋一盘棋 共下先手棋

初夏的风，吹过江淮大地，吹拂三省一市。一年一度的长三角地区主要领导座谈会在巢湖之畔举行。

长三角一体化发展是一盘大棋，携手高质量一体化，奋进中国式现代化，三省一市有着共同的底色、共同的基因、共同的使命。座谈会期间，大家畅叙交流合作情谊、谋划未来发展大计，凝聚了共谋一盘棋的新合力，商定了共做新棋眼的新支点，拿出了共下先手棋的新实招，更好地以长三角高质量发展为全国发展大局增光添彩。



长三角观潮

承载殷切期望 担当重大使命

今年3月5日，习近平总书记参加全国人代会江苏代表团审议时，与大家深情回顾了指导和推动长三角一体化发展的历程。

回溯既往，在长三角一体化发展的每个重要阶段和关键时刻，习近平总书记都亲自把脉定向、指引航——

18年前，总书记在浙江工作时亲自倡议，首次“长三角峰会”在杭州西湖畔举行。

5年前，总书记在上海首届进博会会上宣布长三角一体化发展上升为国家战略。

3年前，总书记在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话。

承载殷切期望，担当重大使命，三省一市牢记嘱托、砥砺前行。会场外，一组展览记录了2020年合肥座谈会以来，长三角携手走过的奋斗历程：高速公路网增加1000余公里、高铁运营里程增加400公里、民航货邮年吞吐量增加近300万吨、年进出口总额增加近3.2万亿元……

回首走过的路，大家一致表示，置身长三角35.8万平方公里的每一块土地，都切身感受到一体化发展的强劲脉动，推进中国式现代化的现实模样。

远眺前行的路，共谋一盘棋、共做新棋眼、共下先手棋，成为一致共识。座谈会上，江苏省领导提出，在扎实推进落实既定事项的基础上，谋划推进长江口产业创新协同合作区、港口机场建设战略合作等新的“棋眼”，培育一体化发展的新动能和增长点；以体制机制创新突破为先手，高质量建设长三角生态绿色一体化发展示范区，大力推进科技创新协作、产业链供应

链跨区域分工协作、高水平制度型开放协作、生态环境共治协作。这些提议，得到沪浙皖各方同志的积极响应。

人越走越亲，手越握越紧。高层论坛上，三省一市围绕数字经济、政务服务、科技创新、能源安全、空间规划、文旅产业、消费及外贸等领域签署一系列合作协议，积极融入和服务构建新发展格局，推动高质量发展的有力举措，必将为长三角一体化发展注入新的动能。

流动创造价值 “加”出美好未来

长三角一体化发展的生动局面，充分验证了区域发展“流动创造价值”，充分验证了“+1+1+1”一定大于“4”的融合效应，让我们真实分享到“加”出来的空间红利、制度红利、市场红利，让我们对长三角的美好未来更加充满憧憬。

区域经济发展，要素高效集聚、便捷流动是关键。高层论坛上，“数字长三角共建联盟”揭牌，联盟将推动数据在长三角更快流动，加快区域价值链攀升。长三角地区是数字经济的先行者，相关报告显示，三省一市数字经济规模占全国的28%。

以数字化的“软联通”，共同绘就高质量一体化发展的“同心圆”。近年来，三省一市大力推进政务服务“一网通办”，目前跨区域“一网通办”已上线148项服务，实现37类高频电子证照共享互认。当天，长三角政务服务跨省通办远程虚拟窗口上线，通过“屏对屏”实现跨时空“面对面”，属地窗口“手把手”远程指导帮助办事人完成线上或线下的事项办理，让企业和群众在就近的政务服务窗口获得与属地窗口“同质”的服务。

长三角是率先构建新发展格局的“前沿阵地”，跨区域合作潜力大。最近，苏皖合作示范区内首个码头通过竣工验收，采用安徽宣城建港、江苏溧阳整治航道的方式合作建设。目前，示范区已累计推出52项一体化制度创新实践成果、75个重点项目，联动发

展成果显现。

当前，全球城市群体向头部集群汇聚的趋势愈加明显，体现在经济体量稳步提升、人口更为聚集、创新资本更为聚焦。“从综合实力、内部均衡和制度红利来看，长三角城市群最具有实力代表中国参与世界级城市群竞争。”论坛上，波士顿咨询公司中国区执行合伙人吴淳表示，流动的长三角将迸发出更强劲的发展活力。

涵养创新生态 固链强链补链

比亚迪的投资布局，正是长三角一体化发展的生动注脚。

“长三角是我国汽车产业的高地，在产业链条中有着举足轻重的地位。去年，三省一市生产整车696万台，其中生产新能源汽车279万台，占全国比重超过40%。”高层论坛上，比亚迪董事长王传福透露，近年来比亚迪新建了常州、合肥两大乘用车基地和淮安商用车基地，在多个城市配套建设核心零部件产业基地，已提供9万个就业岗位，助力长三角高质量一体化发展。

“长三角去年新能源汽车渗透率为33%，高于全国的26%；今年1月到4月提升到39%，高于全国的30%。”王传福表示，长三角拥有优越营商环境、庞大经济体量、广阔市场空间、完善产业链配套和对外开放门户优势，市场需求旺盛，“在长三角落户的企业家是很幸福的”。

行走长三角，国之重器之多、科技成果之丰，令人振奋，也催人奋进。争当科技和产业创新的“开路先锋”，三省一市有优势、有责任。置身国家实验室、产业技术研究院，我们能看到前沿科技、未来产业正在涌现；置身G60科创走廊、环太湖科创圈，我们能看到创新协同、产业协作的空间十分广阔。

上海超算中心的高性能算力资源、南京图灵人工智能研究院的图像处理、蚂蚁集团的商家SaaS服务……目前，在长三角，产业链、创新链、人才链各方纷纷找“链主”、找“朋友”，充分

证明了哪里创新生态好，哪里就有生命力、就出生产力。

靠得近看得远 “有界”走向“无界”

一江一河、水韵江苏、诗画浙江、美好安徽……良好生态环境，是最大的民生福祉。

这样的两张照片格外有意义、有意思：一张是江苏启东居民拍摄的60公里外上海陆家嘴的金茂大厦等高楼群，一张是安徽滁州居民拍摄的南京紫峰大厦。这不仅说明长三角空间距离上确实靠得“近”，也说明生态环境一体联治让我们看得更“远”。

长三角地区是长江经济带的龙头，也地处江河下游，生态环境保护责任重大。

在太湖、巢湖等重点流域协同治理水环境，新安江一千岛湖成为生态价值实现“试验田”……三省一市始终坚持生态优先、绿色发展，生态环境逐年变好，为实现高质量发展夯实绿色之基。座谈会期间，长三角区域社会生态环境监测机构环保信用监管信息共享机制、省际交界地区跨界河流共保联治、长三角港航低碳转型发展等合作机制进一步深化拓展。

清晨到南京上班，傍晚回到马鞍山，高铁让跨省通勤更便捷；只要拿着一张医保卡，三省一市实现异地住院和门诊直接结算、实时报销。一体化发展深入推进，让群众的获得感、幸福感、安全感更强。当天，“满意消费长三角”提升行动合作备忘录签约，将开展“美丽乡村放心消费”等系列活动，不断提升长三角地区消费者权益保护制度化、规范化水平。

无论五年还是三年，都是一段宏阔征程的开端，也是一个更加充满希望的未来起点。每一个“长三角人”，将在这片创新发展的热土实现梦想，齐心协力推动长三角地区从“有界”走向“无界”，从“你是你、我是我”到“你中有我、我中有你”走向“你就是我、我就是你”，让一体化发展的美好蓝图变为生动现实。

据交汇点

6月7日是第六届进博会倒计时150天——

为全球企业搭建起“大舞台”

6月7日是第六届进博会倒计时150天。第六届进博会国家综合展、企业商业展、虹桥论坛等各板块筹备工作稳步推进，目前招展面积已超过30万平方米。展品变商品驶上“快速道”、合作交流强磁场，进博会持续成为全球企业分享中国机遇的新支点。

第六届进博会筹备稳步推进

6月7日上午，第六届进博会首场招商路演在广西南宁举办，第六届进博会的脚步更近了。

中国国际进口博览局副局长刘福学介绍，第六届进博会将于今年11月5日至10日全面恢复线下举办，目前招展面积已超过30万平方米。

“全球十五大整车品牌、三大矿业巨头、四大会计师事务所、三大消费品快消龙头、十五大制药企业、十五大医疗器械企业均已确认参展。”刘福学说，今年的企业商业展将注重践行新发展理念，秉承“综合展、专业办”，不断优化结构、提升质量，在继续做好绿色低碳节能环保、集成电路、种业、人工智能、生物医药等专区基础上，着力做大做强创新孵化专区。

专业观众报名启动，采购商意向需求不断发布……第六届进博会的一系列筹备活动逐渐火热。

5月22日，力拓集团与中国国际进

口博览局签订了2024年到2028年长期参展合作备忘录，成为首家签约未来5年进博览会的世界500强企业。

进博会展现了中国主动向世界开放市场的决心。力拓集团首席商务官兼中国区主席白睿明说，第五届进博会，力拓首次以展商身份参展就与中国铝业集团、中国矿产资源集团等达成合作协议，今年将在进博会上展示公司在助力推动低碳转型方面的相关解决方案及最新进展。

展品变商品驶上“快速道”

6天的进口博览会，365天的“展品变商品”。上海市商务委员会副主任张国华介绍，进博会的“溢出效应”持续放大，2018年以来，上海累计认定60家“6天+365天”交易服务平台，引入展品近27万种(件)，累计进口商品额超3230亿元。

静安寺商圈内，最新亮相的欧莱雅PRO全球首店，第四届进博会上亚洲首展的节水洗护发神器正式“上岗”，这也是这一“黑科技”在全球范围内首次商业落地。

欧莱雅中国副总裁兼专业美发产品总经理林厚志说，这一神器可以节水高达61%，能以服务的形态落地，不仅为中国消费市场带来绿色的新风，也让企业对今年11月的第六届进博会更

加有信心。

绿色可持续是优衣库多年来在进博会展台上的重要关键词。在第五届进博会的展台上，优衣库曾还原了一条特别的“生产线”，展示了回收塑料瓶经过分拣、粉碎、熔化、纤维再造、生成面料直至制成成衣的全过程。

现在，数百万件的再生面料服装成为优衣库全国门店里的“人气款”，包括100%再生聚酯纤维的速干衣、含54%再生聚酯纤维的凉感内衣等。

合作交流强磁场

在进博会的“强纽带”支持下，越来越多的“进博会”成为了中国市场和中国经济的坚定支持者。他们有的持续加码投资，有的则在数字化等新经验中获得长足的成长。

6月6日，30多家新西兰品牌集体在上海举行新西兰品牌溯源活动。活动现场，不少企业都是进博会的“老朋友”，纽仕兰、恒天然等企业近年来乘着进博会的东风，实现了跨越式的发展。

纽仕兰亚太区首席执行官盛文灏表示，进博会不仅为“一带一路”沿线企业带来了分享中国市场的机遇，也帮助海外企业搭乘“数字化快车”，并将这样的数字化先进经验输出到更多的市场和地区。2020年进博会开辟“云签约”

渠道，纽仕兰在首日拿到了3.5亿元的大订单；2022年进博会建设了“数字进博会”平台，多届进博会都为跨洋直播搭建良好的平台，这些举措都帮助企业进一步加快数字化转型，“从直播中尝到甜头后，现在与全球其他市场连线的跨洋直播已经成为新西兰总部的日常”。

数字化经验通过进博会平台输出到全球的同时，进博会与中国的投资“纽带”也越来越强。“进博会老友”美敦力董事长兼首席执行官杰夫·马萨在他的中国行期间，一口气见证了美敦力康辉常州科技园奠基、上海临港医疗科技产业基地启用以及美敦力中国Ⅱ期风险基金的启动。

“一个个项目，都是我们对中国市场投下的‘信心票’，优质的营商环境让我们不断加码投资，中国不仅是我们的市场、制造基地，也是全球重要的医疗科技创新策源地。”马萨说。

张国华介绍，在进博会效应的持续驱动下，一季度，上海实际使用外资78亿美元，同比增长28.1%；新认定跨国公司地区总部16家、外资研发中心7家，累计分别达到907家、538家。今年以来，上海市商务委与100多批跨国公司企业高层代表进行交流，积极完善重点外资项目专班和专员服务机制，持续加速项目落地、建设和投产。

据新华社上海6月7日电

7日12时10分，力箭一号遥二运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空(见上图)，采取“一箭26星”方式，将搭载的试验卫星顺利送入预定轨道。

力箭一号遥二运载火箭成功发

射“一箭26星”刷新了我国一箭多星最高纪录。这批卫星主要用于技术试验和商业遥感信息服务。

这次任务是力箭一号运载火箭第2次飞行。

综合新华社和人民网

两国合作进入新时期

伊朗驻沙特大使馆重新开馆

据新华社利雅得6月6日电

伊朗驻沙特阿拉伯大使馆6日举行重新开馆仪式，伊朗副外长比格德利、沙特副外交大臣优素福等两国官员出席。

比格德利在复馆仪式上说：“我们认为今天是伊朗和沙特关系中一个重要日子，两国合作进入了新时期。”

伊朗驻沙特大使馆位于沙特

首都利雅得使馆区，之前因两国断交一直处于关闭状态，近期已整修一新。

沙特与伊朗2016年断交。在中国斡旋下，沙特和伊朗两国代表今年3月6日至10日在北京举行对话，中沙伊三方签署并发表联合声明，宣布沙伊双方同意恢复外交关系。4月6日，沙伊双方签署联合声明，两国宣布即日起恢复外交关系。

积极应对挑战 捕捉市场机遇 外贸连续4个月保持正增长

据新华社北京6月7日电 面

对外需走弱带来的挑战，我国外贸韧性持续显现。海关总署7日发布的数据显示，今年前5个月，我国货物贸易进出口总值16.77万亿元，同比增长4.7%。其中5月单月进出口3.45万亿元，同比增长0.5%，月度进出口连续4个月保持正增长。

具体来看，前5个月，出口9.62万亿元，同比增长8.1%；进口7.15万亿元，增长0.5%；5月当月，出口1.95万亿元，下降0.8%；进口1.5万亿元，增长2.3%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，今年以来，我国陆续出台外贸稳规模优结构系列政策措施，帮助外贸经营主体积极应对外需走弱带来的挑战，有效捕捉市场机遇，推动我国外贸持续保

持正增长。从贸易方式看，一般贸易作为我国对外贸易的主要方式，进出口比重提升。前5个月，我国一般贸易进出口11万亿元，同比增长7%，占我国外贸总值的65.6%，比去年同期提升1.4个百分点。

从外贸主体看，民营企业继续保持我国外贸第一大经营主体地位。前5个月，我国有进出口实绩的民营企业合计进出口8.86万亿元，增长13.1%，占我国外贸总值的52.8%，比去年同期提升3.9个百分点。

从贸易伙伴看，我国对《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)其他成员进出口稳定增长。前5个月，RCEP占我国外贸比重超过30%。

世界银行发布最新《全球经济展望》报告 今年中国经济增速预调至5.6%

据新华社纽约6月6日电 世

界银行6月6日发布最新一期《全球经济展望》报告，预计2023年全球经济将增长2.1%，较1月预测上调0.4个百分点，但仍低于2022年的3.1%；2023年中国经济将增长5.6%，较1月预测上调1.3个百分点。

报告说，在俄乌冲突持续、货币政策继续收紧以抑制高通胀的情况下，今年全球经济增速将显著低于去年。2024年全球经济预计将增长2.4%，较1月预测下调0.3个百分点，主要经济体增速也被广泛下调。

主要发达经济体中，美国经济预计今年增长1.1%，明年放缓至0.8%；欧元区今年经济增

速放缓至0.4%，明年增长1.3%；日本今年经济增长0.8%，明年增速为0.7%。

世行预计，由于中国经济恢复及几个大型经济体增长前景改善，今年东亚和太平洋地区、欧洲、中亚地区经济增长将加速，而其他地区经济增长将放缓。明年东亚和太平洋地区、南亚地区经济增速将提高。

报告指出，在新冠疫情、俄乌冲突、货币政策大幅收紧等因素影响下，全球经济依然处于不稳定状态。美国利率快速走高对新兴市场和发达经济体造成重大挑战，出现金融危机的可能性升高。

江苏出台推动外贸稳规模优结构14条措施 争取跨国公司总部高附加值订单

据新华社南京6月7日电

江苏省政府7日召开新闻发布会，解读江苏省人民政府办公厅日前发布的《关于推动外贸稳规模优结构的若干措施》，若干措施从稳定贸易规模、优化贸易结构、加强服务保障三方面提出14条具体举措。

若干措施兼顾抓大扶小，提出要强化重点外资企业服务，争取跨国公司总部高附加值订单，稳定外资产业链供应链；加大对大型成套设备企业承保支持力度，力争全年产业链承保规模超过400亿美元；为一类、二类出口企业办理正常出口退税平均时间保持在3个工作日内；强化对中小微企业的扶持，提出支持企业利用江苏“市采通”平台合规高效

拓展出口业务、优化出口信保承保和理赔条件、“苏贸贷”政策向中小微企业倾斜等举措。

若干措施直面当前外贸发展面临的突出挑战，从支持企业开拓市场、强化国际物流服务保障、扩大出口信用保险覆盖面、强化财政金融支持等方面提出政策举措，稳定外贸规模。同时，若干措施着眼长远提出创新举措，支持太阳能电池、新能源汽车、锂电池等“新三样”出口，推动贸易数字化、绿色发展，加快培育外贸新业态、新增长点，优化外贸结构。

江苏省商务厅副厅长周晓阳在发布会上表示，下一步，江苏将从大力支持企业稳订单拓市场、积极培育新动能新增量、持续深化贸易和产业融合等入手，促进外贸稳规模优结构。

一箭26星刷新中国最高纪录

力箭一号遥二运载火箭成功发射